



Молчание не делает чести: домашнее и сексуальное насилие над женщинами в Армении

AMNESTY INTERNATIONAL

Индекс AI: EUR 54/005/2008

13 ноября 2008 года



Рисунок 11-летней художницы. Представлен на выставке «Когда в семье царит мир», организованной Мартунинским общинным советом женщин (Армения, Гегаркуникская область, Мартуни).

© Мариам Галстян

Краткое содержание доклада Amnesty International «No Pride in Silence: Countering violence in the family in Armenia» («Молчание не делает чести: борьба с домашним насилием в Армении»), индекс AI: EUR/54/004/2008.

«Я терплю его побои уже 14 лет, потому что в Армении это в порядке вещей. В армянской семье женщина должна терпеливо сносить всё и молчать».

Д.М. — жертва домашнего насилия, Ереван, 2008 год

Тысячи женщин в Армении регулярно страдают от насилия в семье. Как выяснилось в результате исследования, проведенного Amnesty International в 2007-2008 годах, проблема домашнего насилия распространена в Армении чрезвычайно широко. Данные исследования свидетельствуют о том, что более **25%** женщин в Армении хотя бы однажды подвергались физическому насилию со стороны супруга или других родственников; о пережитом психологическом насилии сообщило ещё большее количество женщин.

Женщины, пытающиеся защитить себя и добиться правосудия, сталкиваются с многочисленными препонами. Крайне сложно заявить о насилии в семье как о преступлении, поскольку данное явление не определено в законодательстве и вообще не осуждается обществом как преступление. Уведомление властей о фактах домашнего насилия воспринимается как «разрушение семьи» и всячески порицается. Работники здравоохранения, сотрудники полиции и прокуратуры, а также другие

специалисты, которые сталкиваются с проблемой домашнего насилия по долгу службы, практически не имеют должной подготовки по этой проблеме. Встречаясь с представителями Amnesty International, женщины говорили о своём страхе перед ужесточением насилия, об усилении социальной изоляции и о том, что на них оказывают давление, требуя забрать свои заявления обратно. Женщина вопреки своей воле может получить развод и остаться практически ни с чем лишь за то, что заявила в полицию о пережитом домашнем насилии.

КАК ИЗМЕНИТЬ ОБЩЕСТВЕННОЕ СОЗНАНИЕ?

Армянские власти уже начали предпринимать некоторые шаги по решению проблемы насилия над женщинами. В 2004 году был принят общенациональный план действий по искоренению торговли женщинами и девушками, а также по повышению статуса женщины в обществе. В 2008 году на обсуждении находился законопроект, классифицирующий домашнее насилие как преступление. Начали внедрять программы обучения сотрудников полиции в рамках реализации инструкций для полиции по противодействию домашнему насилию.

Однако всех этих мер совершенно недостаточно. Власти Армении должны выполнять свои обязательства, предусмотренные международным правом в области прав человека, а именно: уважать, защищать и соблюдать право женщин и девушек на жизнь без насилия. В частности, необходимо изменить само отношение к этой проблеме внутри системы уголовного правосудия, чтобы обеспечить жертвам домашнего или сексуального насилия возможность добиться справедливости. Необходимо выделять соответствующие ресурсы и принимать меры организационного характера для создания структур поддержки, в том числе «горячих линий» и убежищ. Необходимо гарантировать эффективное вмешательство правоохранительных органов в ситуации, когда женщины и девушки нуждаются в защите от насилия. До сих пор зачаточные структуры для поддержки пострадавших от насилия на гендерной почве («горячие линии», убежища и кризисные центры) создавались, в основном, лишь усилиями НПО, которые, к тому же, не имели достаточного и устойчивого финансирования.

В Армении общественное мнение в целом признаёт и даже оправдывает насилие над женщинами. Такая позиция, которую разделяют отнюдь не только мужчины, широко распространена и среди самих женщин. И эти взгляды представляют собой одно из наиболее труднопреодолимых препятствий в деле защиты и соблюдения прав женщин; подобное отношение к проблеме нужно кардинально менять. Статья 5 Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин (Женской конвенции) обязывает государства принимать меры, дабы «изменить социальные и культурные модели поведения мужчин и женщин с целью достижения искоренения предрассудков и упразднения обычаев и всей прочей практики, которые основаны на идее неполноценности или превосходства одного из полов или стереотипности роли мужчин и женщин». До сих пор армянские власти лишь на словах твердят о переменах; необходимо сделать гораздо больше для того, чтобы разрушить социальный и институциональный фундамент подобной позиции и той практики насилия, которую эта позиция оправдывает.

Тесные внутрисемейные связи являются неотъемлемым и глубоко почитаемым аспектом армянской культуры. По словам Жанны Арутюнян, активистки организации «Армянский Каритас» из Гюмри, «в Армении люди уважают и любят культуру семьи». Вместе с тем, под завесой такой внутрисемейной поддержки зачастую скрывается едва ли не узаконенная система замалчивания насилия в семье и несправедливого отношения к его жертвам. На женщин оказывают давление, препятствуя им добиваться правосудия. От них требуют сохранять семью, а домашнее насилие рассматривают как «частное семейное дело». Окружающие внушают пострадавшим женщинам, что тем не следует ставить в известность посторонних (в частности, полицию), что только усугубляет риск продолжения насилия. Государство действительно обязано защищать частную жизнь, однако это не должно происходить за счёт замалчивания или оправдания насилия в семье. Государственные органы не должны игнорировать

последствия насилия для женщин, для детей, которые также подвергаются насилию либо становятся его свидетелями, и для общества в целом. Всемирная кампания Amnesty International «Остановим насилие в отношении женщин!» призвана содействовать усилиям местных НПО и заинтересованных должностных лиц по искоренению домашнего и внутрисемейного насилия. Именно потому, что семейные отношения ценятся в Армении столь высоко, как раз и необходимо обеспечить законодательное противодействие, наказание и профилактику актов насилия.

Опрос, проведённый в 2007 году по инициативе Центра прав женщин в Армении, выявил, что общественность не склонна выносить на публичное обсуждение проблему домашнего насилия. В частности, **88%** респондентов полагают, что вопросы домашнего насилия следует решать в частном порядке, без вмешательства властей. Лишь **29%** респондентов, ставших жертвами насилия, обращались за помощью, в большинстве случаев — к родственникам.

Это исследование, наряду с другими, в очередной раз подтвердило широкую распространённость домашнего насилия в Армении, хотя, возможно, и не смогло дать полную картину реального масштаба проблемы. Результаты исследования, проведённого Центром прав женщин, а также бесед с активистками женских неправительственных организаций свидетельствуют о том, что сами женщины, в основной массе, не считают домашнее насилие не только преступлением, но и нарушением своих человеческих прав. По словам президента Центра прав женщин Сусанны Варданян, «мы должны бороться с подобным невежеством и самоуничижением».

«Правительство утверждает, что в нашей стране проблемы домашнего насилия не существует. А я хочу, чтобы и государство, и общество, наконец, признало существование этой проблемы в Армении. Но этого не происходит, потому что наш армянский менталитет не позволяет говорить на эту тему. Некоторые женщины даже осуждают других женщин, обращающихся в убежища. И я уверена, что среди первых есть те, кто сами пострадали от насилия, но пресловутая национальная армянская гордость запрещает говорить об этом открыто. Ты женщина, ты должна смириться».

П.Н. — жертва домашнего насилия, Ереван, 2008 год

ЛУЧШЕ ПОМАЛКИВАТЬ...

Жертвы домашнего насилия имеют веские причины не спешить придавать «огласке» случаи насилия в семье. Женщин в Армении всячески побуждают «не выносить сор из избы», поскольку общественный позор, связанный с расставанием или разводом супругов, считается более страшным, нежели позор домашнего насилия.

«Моя дочь порой спрашивает меня, почему я покорилась своей судьбе. Не знаю, как объяснить ей, что в нашей семье никогда не бывало разводов. Мои бабушка и дедушка прожили вместе 60 лет, и мои родители просто не поняли бы меня, если бы я ушла от мужа. Да и куда бы я пошла? Квартира зарегистрирована на его имя, хотя именно я платила за неё последние 10 лет. Но дело не только в этом — я просто не могу позволить себе стать «разведённой». Муж, какой бы он ни был, — это всё-таки мужчина в доме, и его присутствие даёт тебе некий статус в глазах знакомых, соседей, родственников... Подобные стереотипы всё ещё очень сильны в нашем обществе; я и сама не могу их до конца преодолеть».

Цитата из статьи «Женщина и политика», опубликованной в ноябре 2007 года

Как сообщили Amnesty International несколько НПО, представление о том, что права женщин по определению стоят ниже семейных ценностей, сильно повлияло на

стратегию этих организаций, особенно вне столицы. По словам члена Мартунинского общинного совета женщин Анахит Геворкян, «*лишь вопрос о положении детей может считаться оправданием для публичного обсуждения проблемы домашнего насилия*». Только благодаря информированию о влиянии домашнего насилия на жизнь детей неправительственным организациям, работающим в этой сфере, хоть как-то удаётся избежать клейма инициаторов «нападков» на армянскую семью. Тем не менее, у большинства армянских женщин, страдающих от домашнего насилия, психологическая установка хранить молчание ради семьи остаётся весьма и весьма сильной:

«Я терплю его побои уже 14 лет, потому что в Армении это в порядке вещей. В армянской семье женщина должна терпеливо сносить всё и молчать. Когда я решила наконец что-то предпринять, когда я пошла в полицию и развелась с мужем, мои односельчане стали показывать на меня пальцем, говоря, что она сошла с ума — посмотрите только, как она обошлась со своим мужем, ей следовало помалкивать. Это сложившийся стереотип, возмозно, общенациональный стереотип, я не знаю... но так уж считается, что если женщина пошла в полицию или в суд, она виновна в разрушении семьи».

Д.М. — жертва домашнего насилия, Ереван, 2008 год

ЖИЗНЬ В АТМОСФЕРЕ НАСИЛИЯ

Насилие над женщинами со стороны сожителей или родственников может проявляться по-разному, от словесных оскорблений и психологического насилия до изолирования, лишения предметов первой необходимости, физического и сексуального насилия и даже убийства.

На женщин оказывают сильнейшее давление с целью принудить их не заявлять о фактах домашнего насилия, особенно на тех, кто пострадал от сексуального насилия со стороны мужей или сожителей. В июле 2008 года одна армянская активистка неправительственной организации сказала Amnesty International: «Ни одна уважающая себя армянка никогда не пойдёт жаловаться в полицию на сексуальные посягательства со стороны собственного мужа». Пострадавшие предпочитают не заявлять об изнасилованиях главным образом потому, что общество клеймит таких людей позором. Лара Агаронян, представительница армянской женской НПО «Женский ресурсный центр», наглядно охарактеризовала те обвинения, которые обрушиваются на жертву сексуального посягательства: «*Первый вопрос полицейских, сотрудников прокуратуры и судей звучит примерно так: "Как же Вы так повели себя, что это случилось?"*» Недавно произошло сексуальное посягательство на девушку, добровольно участвующую в работе Женского ресурсного центра. Когда она заявила о попытке изнасилования (в данном случае со стороны незнакомого мужчины), её спросили: «*А может, Вы просто забыли закрыть дверь?*»

Подобное отношение свидетельствует о необходимости срочной и массовой кампании по формированию общественного мнения. Нужно добиться чёткого понимания того, что сексуальные действия без взаимного согласия между сожителями (включая изнасилование жены мужем) являются преступлением. В рамках системы уголовного правосудия необходимо организовать соответствующую подготовку профессионалов, способных должным образом реагировать на проблемы женщин, стремящихся добиться правосудия по фактам сексуального насилия.

ПОЗИЦИЯ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ

Помимо того, что общественное мнение осуждает женщину, просящую защитить её от посягательств супруга, отношение сотрудников полиции также способно отбить у женщины охоту искать правосудия — иногда просто за счёт демонстративного нежелания вмешиваться. В некоторых случаях сотрудники правоохранительных

органов разделяют мнение о том, что домашнее насилие — сугубо «семейное дело», которое не должно выноситься «на люди». Некоторые женщины сообщили Amnesty International, что на них активно оказывали давление с целью заставить их забрать свои заявления.

Представители Amnesty International побеседовали с членами международных организаций (таких как ОБСЕ), занимающимися профессиональной подготовкой армянских полицейских. По словам этих людей, высокопоставленные сотрудники полиции с 20-летним стажем работы заявляли им, что в своей профессиональной практике они никогда не сталкивались ни с одним случаем домашнего насилия.

«В Армении последнее слово всегда остаётся за мужчиной».

Сотрудник полиции, Гегаркуникская область

«Когда я пришла в полицию, была уже глубокая ночь, и полицейские не выказали особой радости при моём появлении. Они решили, что я сама во всём виновата, поскольку у нас тут не принято, чтобы женщина подавала заявление в полицию на собственного свёкра. Тут не принято, чтобы полиция, чтобы государство нас защищало. Полицейские... пытались убедить меня не давать делу ход; они говорили, что мой свёкор — пожилой человек, и так далее, и тому подобное... Но их доводы не сработали. Тогда прокурор сказал мне, что это внутрисемейный спор, который мы должны урегулировать между собой сами. Потом он попытался шантажировать меня. Он сказал, что если я не прекращу это дело, вся эта ситуация отразится на моих детях. Подтекст в его словах был такой, что если кто-нибудь из моих детей решит стать юристом или другим хорошим специалистом, с таким багажом за плечами он далеко не уйдёт. И после этого я всё же забрала своё заявление».

А.Д. — жертва домашнего насилия, Ереван, 2008 год

В ПОИСКАХ ПОМОЩИ

Женщины, с которыми беседовали представители Amnesty International, сообщили, что обращались за помощью к родственникам или соседям, но часто получали отказ; некоторых родственники или друзья отговаривали обращаться в полицию, чтобы не «выносить сор из избы». Просьба о помощи, будь то звонок по «горячей линии» или обращение в женскую организацию, подчас дорого обходится женщинам в социальном плане, и обычно они прибегают к этой мере как к последнему средству. Несколько женщин, общавшихся с Amnesty International, обнаружили номера «горячих линий» случайно или узнали о них с чьих-то слов. Многие женщины, проведя некоторое время в убежище, возвращаются домой. Однако, даже если женщина всего лишь раз побывала в убежище, этот факт может возыметь серьёзный сдерживающий эффект на её партнёра-насильника.

«Армянская женщина старается вытерпеть всё. Когда женщина звонит на "горячую линию", это действительно для неё последнее средство, это значит, что она уже дошла до крайности... Убежище — это вызов, брошенный беспрекословному авторитету мужчины. Даже если после пребывания в убежище женщина возвращается домой, для её мужа это остаётся вызовом, потому что теперь у неё появились внутренние силы, чтобы уйти навсегда. Она может сказать: "Если ты будешь плохо со мной обращаться, я снова уйду. Ты не всемогущ, я сильнее тебя, на тебе свет клином не сошёлся, и я знаю свои права..." Уход в убежище — это первый шаг. Убежище дало мне возможность сделать этот первый шаг, сказать: "Довольно! Я больше не могу так жить"».

П.Н. — жертва домашнего насилия, Ереван, 2008 год

Некоторые убежища, находившиеся на попечительстве НПО, работали с перерывами с 2002 года, когда при финансовой поддержке Агентства США по международному развитию в Армении открылись четыре первых убежища. Тогда их жёстко критиковали за то, что факт их существования способствуют преданию огласке случаев домашнего насилия вместо того, чтобы держать это дело в семье. Два убежища были открыты в Ереване «Фондом материнства Армении» и «Центром прав женщин». Третье убежище открыла организация «Аджакиц» в Гюмри, а четвёртое — Мартунинский общинный совет женщин в Мартуни. Эти убежища получали нерегулярное финансирование, и в феврале 2008 года уже ни одно из них не работало. Лишь убежище «Центра прав женщин» смогло полностью открыться вновь в сентябре, найдя более стабильное финансирование.

В настоящее время действуют ряд программ, реализуемых при содействии правительства, международных и неправительственных организаций. Два убежища для жертв торговли людьми функционируют под управлением двух НПО, оказывая психологическую, медицинскую и правовую помощь. Кроме того, две «горячих линии» успешно работали до июня 2006 года, когда они вынуждены были закрыться из-за отсутствия финансирования.

Без поддержки НПО положение жертв семейного насилия могло бы оказаться намного более тяжёлым. Но именно государство несёт ответственность по формированию инфраструктуры поддержки для предотвращения насилия над женщинами и ликвидации его последствий. Создание сети убежищ должно стать ключевым элементом государственной стратегии по защите женщин от насилия. Убежища должны давать необходимые рекомендации женщинам, нуждающимся в медицинской, психологической и правовой помощи, с тем, чтобы насилие навсегда ушло из их семейной жизни.

Вместе с тем, создание убежищ — это отнюдь не панацея. В сельской местности рассчитывать на помощь убежищ проблематично, поскольку сохранить посещение убежища в тайне там очень сложно. Один социолог из Еревана сказал Amnesty International: *«В районах, где сильны традиции, никто не обращается [в убежища], поскольку после возвращения оттуда положение только ухудшается. В Ереване есть возможность скрыться, но в районах все друг друга знают, поэтому там практика использования убежищ не даёт позитивных результатов. Там необходимо задействовать другие общественные и государственные институты, такие как полиция, то есть официальные структуры, которые могут вмешаться в ситуацию».*

Мероприятия по защите должны включать в себя: доступ к конфиденциальной службе консультаций (телефонный либо очный) по вопросам, касающимся гражданского и уголовного права, а также предоставления социальных и медицинских услуг. Консультанты, работающие в такой службе, должны быть профессионально подготовлены и поддерживать контакты с соответствующими структурами, включая полицию, социальные службы, юридическую экспертизу, медицинские учреждения и жилищные службы, чтобы иметь возможность быстро предоставить клиенту соответствующее направление.

ПРОБЛЕМА РАЗВОДОВ

По словам одного из активистов НПО, в Армении широко распространено мнение, что лучше уж насилие в семье, чем развод. Такая позиция даёт государству возможность уклоняться от своих обязанностей по защите граждан от насилия; в результате это дорого обходится женщинам, а зачастую и детям, страдающим от физических, психологических и экономических последствий насилия.

Согласно Международному пакту об экономических, социальных и культурных правах, *«семье, являющейся естественной и основной ячейкой общества, должны*

предоставляться по возможности самая широкая охрана и помощь». Amnesty International полагает, что защите семьи не должен отдаваться приоритет по отношению к праву женщин и девушек на жизнь без насилия.

«На протяжении последних пяти-шести лет я хотела лишь одного — развестись с этим человеком и больше никогда его не видеть. Но я по-прежнему не могу этого сделать, я не могу уйти от него. Когда я потребовала развода, он избил меня и заявил: "Ты не имеешь права со мной разводиться!" [...] Пять лет я хотела развестись, но идти было некуда. Когда я подала заявление на развод, было назначено слушание дела, но я пришла туда одна — мой муж не явился. Судья назначил новое слушание, но муж снова не пришёл, потом то же самое повторилось в третий раз, потом опять.... Суды отрицательно относятся к разводам. Такова их принципиальная позиция — они не хотят разбивать семью. Поэтому они всегда дают время подумать, всячески уклоняясь от оформления развода».

П.Н. — жертва домашнего насилия, Ереван, 2008 год

Женщинам и детям, стремящимся уйти из семей, где царит насилие, практически не оказывается никакой поддержки. Несколько активистов правозащитных организаций особо отметили трудности, с которыми сталкиваются разведённые женщины и матери-одиночки. Они лишены возможности зарабатывать на жизнь, подыскать себе жильё и получить доступ к другим видам социальной поддержки. Однако примирение супругов (даже в судебном порядке) нельзя рассматривать как альтернативу возможности для жертв домашнего насилия добиться справедливости через суд. Государство должно обеспечить всесторонний подход к решению этой проблемы, создав комплекс механизмов поддержки и выделив ресурсы для женщин, стремящихся избежать насилия; оно должно оказывать им помощь в поиске работы и постоянного жилья.

ПРОБЛЕМА БЕЗНАКАЗАННОСТИ

По сравнению с другими насильственными преступлениями, дела, возбуждённые по фактам домашнего насилия, крайне редко доходят до суда. По словам женщин и активистов НПО, многие из таких дел не доходят даже до прокуратуры. Судебное разбирательство против виновника домашнего насилия может быть начато только после подачи иска потерпевшей. Полиция не имеет права вмешиваться без письменного заявления со стороны жертвы. Если соседи или родственники обратятся в полицию, им не позволят инициировать судебное разбирательство. Таким образом, жертва вынуждена подавать иск, что весьма проблематично. Кроме того, судебное разбирательство прекращается, если истица, по мнению судей, «примирилась» с обвиняемым, а её часто принуждают к этому.

Те уголовные дела, которые всё же доходят до суда, как правило, связаны с нанесением тяжких телесных повреждений или наступлением смерти. Как сообщила Генеральная прокуратура Армении, в 2006-2007 годах были осуждены 63 мужчины, совершившие преступления, предусмотренные статьями Уголовного кодекса Армении, которые касаются домашнего и сексуального насилия. Среди указанных случаев было восемь дел, когда мужья или сожители совершили убийство. Сорок семь дел были квалифицированы по различным статьям — «нанесение тяжких телесных повреждений», «нанесение менее тяжких телесных повреждений», «нанесение побоев» и «пытка». Доля таких обвинительных приговоров составила **1,3%** всех обвинительных приговоров, вынесенных в Армении в 2006-2007 годах.

ПРАВОВАЯ СИТУАЦИЯ

В стране до сих пор не принят специальный закон по борьбе с насилием над женщинами. Однако в настоящее время правительство изучает законопроекты, касающиеся проблем домашнего насилия и торговли людьми.

В данный момент преступления, связанные с домашним насилием, караются в рамках более общих положений Уголовного кодекса, предусматривающих наказание за словесное оскорбление, нанесение побоев, телесных повреждений и убийство. При этом не делается различия между тем, совершил ли насильственное преступление незнакомый человек или родственник жертвы. В уголовном праве подход, не предусматривающий различия между полами, может оказаться действенным лишь в том случае, если закон соблюдается на основе строгого равенства, независимо от пола потерпевшего и подозреваемого субъекта нападения. В действительности же считается, что мужчины вправе прибегать к насилию по отношению к своим сожительницам, поэтому нападение мужчины на женщину фактически таковым не считается. При таком подходе, помимо прочего, не принимаются во внимание ключевые различия в отношениях между потерпевшей и подозреваемым субъектом нападения. Есть разница между насильственными преступлениями, совершаемыми незнакомыми людьми, и теми, которые совершаются мужем, кормильцем семьи, отцом детей или другим родственником, от которого женщина находится в экономической или иной зависимости.

ПРОЕКТ ЗАКОНА О БОРЬБЕ С ДОМАШНИМ НАСИЛИЕМ

«Закон о борьбе с домашним насилием должен работать. Необходим серьёзный фундамент и гарантии того, что этот закон будет основан на общественном признании домашнего насилия преступлением, причём не только на бумаге».

Активист НПО, Гюмри, июль 2008 года

В 2007 году Центр прав женщин создал рабочую группу, в состав которой вошли должностные лица (из Министерства труда и социальных вопросов, полиции Республики Армения), а также эксперты-правоведы и представители женских правозащитных организаций. Перед группой ставилась задача разработать проект закона, который бы квалифицировал домашнее насилие как преступление и гарантировал эффективную защиту и поддержку жертвам домашнего насилия. Первый вариант законопроекта был вынесен на обсуждение общественности после его представления в ходе «круглого стола» в Ереване в июле 2008 года. Закон призван обеспечить комплексную систему реагирования и поддержки для пострадавших от домашнего насилия; в нём предусмотрены новые полномочия для сотрудников полиции по выдаче предписаний о защите; кроме того, закон должен послужить основой для создания системы поддержки, включая консультативные центры и убежища для жертв домашнего насилия. В документе содержится новое положение, предписывающее уполномоченной государственной структуре реализовывать и координировать мероприятия по противодействию домашнему насилию, хотя законопроект не указывает, кто именно должен отвечать за формирование соответствующей структуры и как она будет отчитываться в своей деятельности.

Законопроект исключает любые определения поведения потерпевших в качестве смягчающего обстоятельства при расследовании дел по фактам домашнего насилия. Полиции вменяется в обязанность принимать меры при получении сообщения о предположительном случае домашнего насилия; сотрудники полиции должны зарегистрировать все полученные сообщения. Если же домашнее насилие действительно имело место или может произойти с высокой долей вероятности, полицейские обязаны проинформировать родственников об их правах, а также о доступных им мерах защиты и социальных службах.

В текущем варианте законопроекта понятие «семья» трактуется как любые брачные отношения, зарегистрированные или незарегистрированные, а понятие «сожители» включает в себя «лиц, проживающих вместе постоянно или большую часть времени». Сожителями не считаются лица, не проживающие совместно, поэтому под защиту этого закона не подпадают женщины, которые не состоят с мужчинами в

отношениях сожительства.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Некоторые должностные лица уже признают существование в Армении проблемы насилия над женщинами, что свидетельствует о важных подвижках в лучшую сторону, по сравнению с замалчиванием проблемы, о чём говорилось в прежних докладах. Вместе с тем, государство обязано принять срочные меры для кардинального изменения распространённых взглядов на вопрос домашнего и сексуального насилия, преобладающих в армянском обществе.

Государство должно твёрдо и активно осудить практику насилия над женщинами. Довести свою позицию до сведения общественности государство может посредством системы образования; кроме того, необходимо обеспечить информирование женщин об их правах, с целью внедрения в общественном сознании понимания того, что домашнее и сексуальное насилие являются преступлениями и нарушениями прав человека.

РЕКОМЕНДАЦИИ ПРАВИТЕЛЬСТВУ АРМЕНИИ

- Поставить во главу угла искоренение домашнего насилия и соблюдение Арменией своих обязательств в рамках международных норм в области прав человека. Для этого рекомендуется провести следующие мероприятия:
- Законодательно квалифицировать домашнее насилие как преступление, создать условия для его профилактики и оказания поддержки потерпевшим. Необходимо признать преступлением насилие в отношении женщин в семье, включая психологическое насилие, побои, изнасилование (в том числе супругом), сексуальные посягательства и прочие виды гендерного насилия.
- Обеспечить лицам, пострадавшим от домашнего и сексуального насилия, доступ к системе уголовного правосудия, исключив оказание на них давления с целью принудить их забрать иски или «примириться» с насильником, а также гарантировать, чтобы преступления, связанные с домашним или сексуальным насилием, рассматривались с той же серьёзностью, что и прочие насильственные преступления.
- Учредить государственный орган по борьбе с домашним насилием, сексуальными посягательствами и домогательствами, скоординировать усилия различных государственных структур в этой сфере. Указанный государственный орган должен обладать достаточными полномочиями и ресурсами для эффективного выполнения своих функций.
- Предоставить пострадавшим от домашнего и сексуального насилия возможность получать поддержку в общенациональной сети кризисных центров и убежищ, оказывающих консультативную помощь и защиту.
- Создать эффективную систему взаимодействия между различными структурами, сталкивающимися по роду своей деятельности с фактами домашнего и сексуального насилия, включая полицию, медицинские учреждения, центры правовой помощи, убежища и кризисные центры.
- Разработать и внедрить комплекс мер по формированию в общественном сознании мнения о семейном насилие как о преступлении и нарушении человеческих прав. Нельзя потакать тем, кто выступает за сохранение укоренившейся практики насилия над женщинами.

**ОСТАНОВИМ НАСИЛИЕ В ОТНОШЕНИИ ЖЕНЩИН!
AMNESTY INTERNATIONAL**

Amnesty International - это всемирное правозащитное движение, объединяющее свыше 2,2 млн. активистов и сторонников в более чем 150 странах мира.

Наша цель состоит в том, чтобы каждый человек мог пользоваться всеми правами, закреплёнными во Всеобщей декларации прав человека и других международных стандартах в сфере прав человека.

Мы не зависим от каких бы то ни было правительств, политических идеологий, экономических интересов или религиозных убеждений. Финансирование нашей организации осуществляется, в основном, за счёт членских взносов и пожертвований.